
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO IFCH DO MÊS DE AGOSTO

DE 2024

No dia 20 de agosto de 2024, terça-feira, às 15 horas, na sala de webconferência

https://conferenciaweb.rnp.br/sala/gabinete-do-ifch, reuniu-se o Colegiado do Conselho

Departamental, com a participação dos seguintes membros: Mônica Leite Lessa (Diretora do

IFCH), Ricardo Antonio Souza Mendes (Vice-diretor do IFCH), Gabriela de Morais Barros

(Gabinete da Direção do IFCH), Marcia do Amaral (Subchefe do Departamento de Filosofia –

DFIL), Paulo Roberto Gomes Seda (Chefe do Departamento de Arqueologia – DARQ), Jana Tabak

Chor (Chefe do Departamento de Relações Internacionais – DRI), Renan Holanda Montenegro

(Subchefe do Departamento de Relações Internacionais – DRI), Henrique Pinheiro Costa Gaio

(Chefe do Departamento de História – DHIS), Edgar da Rocha Marques (Coordenador do

Programa de Pós-Graduação em Filosofia — PPGFIL) e Layla Ibrahim Abdallah Dawood

(Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais – PPGRI). O Centro

Acadêmico de Relações Internacionais (CAERI) foi representado pelo aluno Matheus Requena e

pelas alunas Pietra Caldas, Flávia Beatriz e Evelyn Barbosa. O Centro Acadêmico de História

(CAHIS) foi representado pela aluna Luana Almeida. O Centro Acadêmico de Filosofia (CAFIL) foi

representado pela aluna Rayane Riehl e pelo aluno Lucas Vieira. O Centro Acadêmico de

Arqueologia (CAARQ) foi representado pela aluna Anne Borges. Estiveram também presentes a

aluna Nathielle Lima, do comando de greve do curso de História, e o aluno Lucas Gomes, do

comando de greve do curso de Filosofia. A reunião teve os seguintes pontos de pauta: PONTO

1. Discussão da atual conjuntura da UERJ; PONTO 2. Indicação para Composição da Câmara

Técnica de Inovação; PONTO 3. Homologação da Banca de Admissibilidade do processo de

promoção à Profª Titular da Profª Ana Paula Tostes (DRI); PONTO 4. Aprovação de afastamento

internacional da Profª Alana Camoça (DRI); PONTO 5. Aprovação da Banca Examinadora do

concurso de Política Internacional / Organizações Internacionais com ênfase em Direito

Internacional e Direitos Humanos (DRI); PONTO 6. Homologação de ad referendum da Banca

Examinadora do concurso de Política Internacional com ênfase em Teorias das Relações

Internacionais (DRI); PONTO 7. Aprovação de plano de trabalho para solicitação do regime de

Dedicação Exclusiva da Profª Fernanda Nanci (DRI); PONTO 8. Aprovação do Edital de seleção

2025 do Curso de Especialização em História Antiga e Medieval (CEHAM); PONTO 9.

Homologação da alteração do calendário do concurso para professor adjunto do Departamento

de Arqueologia, área Arqueologia com ênfase em Arqueologia da Antiguidade (DARQ); PONTO

10. Autorização para afastamento da aluna de Arqueologia Roberta Rocha da Silva com

solicitação de auxílio financeiro (DARQ); PONTO 11. Autorização para contratação de professor

substituto em razão do desligamento do Prof. Daniel Pretti (DFIL); PONTO 12. Homologação do

resultado do Concurso para Prof. Adjunto de História da Filosofia com ênfase em Filosofias

Africanas (DFIL); PONTO 13. Homologação da Comissão Examinadora do pedido de promoção à

professor titular do Prof. Ricardo Barbosa (DFIL); PONTO 14. Afastamento da Profa. Marcia

Gonçalves (DFIL); PONTO 15. Afastamento do Prof. Luiz Carlos Pinheiro Dias Pereira (DFIL);

PONTO 16. Afastamento da Profª Vera Portocarrero (DFIL); PONTO 17. Afastamento nacional
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dos Profs. Edgar Marques, Felipe Gall e Dirce Solis para o XX Encontro da Anpof (DFIL); PONTO

18. Aprovação de quebra de pré-requisito (DFIL); PONTO 19. Aprovação de RAIS com mais de

180 dias (DFIL); PONTO 20. Afastamento nacional Prof. Alexandre Belmonte (DHIS); PONTO 21.

Afastamento internacional Profª Érica Sarmiento (DHIS); PONTO 22. Afastamento nacional Prof.

Wendell Veloso (DHIS); PONTO 23. Afastamento nacional do Prof. Fabiano Vilaça (DHIS); PONTO

24. Afastamento internacional da Profª Beatriz Vieira (DHIS); PONTO 25. Afastamento nacional

do Prof. Eduardo Ferraz (DHIS); PONTO 26. Afastamento internacional do Prof. Francismar

Carvalho (DHIS); PONTO 27. Afastamentos nacionais do Prof. Carlos Eduardo Pinto de Pinto

(DHIS); PONTO 28. Aprovação de Regime Especial de Aprendizagem (REA) para o aluno Victor

Villardo Burlamaqui de Rezende (DHIS); PONTO 29. Aprovação de Regime Especial de

Aprendizagem (REA) para a aluna Julyana Pereira da Silva (DHIS); PONTO 30. Aprovação de

Regime Especial de Aprendizagem (REA) para a aluna Priscila Camargo Ceballos Villela (DHIS);

PONTO 31. Aprovação de quebra de conflito de horário (DHIS); PONTO 32. Aprovação de RAIS

com mais 180 dias (DHIS); PONTO 33. Aprovação de quebra de pré-requisito (DHIS); PONTO 34.

Homologação do resultado da Comissão Examinadora do processo de promoção à Profª Titular

da Profª Maria Regina (DHIS); PONTO 35. Aprovação da Comissão Organizadora do Concurso de

História do Brasil com ênfase em Brasil Colônia e Império (DHIS); PONTO 36. Aprovação da

Comissão Organizadora do Concurso de Paleografia de Teoria e Ensino de História (DHIS);

PONTO 37. Assuntos gerais. A Profª Mônica Lessa inicia a reunião saudando a todos. Em seguida,

ela procede à leitura da pauta da reunião e pergunta se há inclusão de novos pontos. Não

havendo a inclusão de novos pontos, ela passa a relatar os pontos na ordem acima registrada.

PONTO 1. A Profª Mônica Lessa comenta sobre a crise provocada pelo AEDA 038/2024: a

ocupação da reitoria desde o dia 26/7, a interdição à entrada de pessoas no Pavilhão João Lyra

Filho a partir do dia 14/8, a suspensão da interdição no dia 18/8, para a realização do Concurso

Nacional Unificado, a liberação da circulação de docentes e técnicos a partir do dia 19. Ela dá

informes gerais sobre a crise destacando a particularidade da ocupação na FFP e na FEBF,

observando que mesmo no Maracanã a posição dos Institutos é diferenciada, inclusive alguns já

publicaram posição contra o AEDA 038/2024. Em seguida, ela pergunta ao Conselho se todos

concordam em ouvir primeiramente os estudantes representantes dos CAs. Todos concordam. A

representante do CAHIS, Luana Almeida, comenta sobre a última reunião entre a Reitoria, os

representantes do Diretório Central dos Estudantes (DCE) e dos CAs, destacando alguns pontos:

a proposta de criação de um Grupo de Trabalho com representantes de diversas instâncias da

UERJ para o mapeamento de estudantes com Bolsa de Apoio à Vulnerabilidade Social (BAVS)

com ingresso na UERJ pela ampla concorrência mas que podem usufruir do sistema de cotas; a

concessão de gratuidade no Restaurante Universitário (RU) aos estudantes com bolsa BAVS; a

criação de um auxílio de transição para esses estudantes até o próximo semestre. Porém, ela

explica, o CAHIS defende a manutenção do auxílio-alimentação porque esse valor integra parte

da renda familiar do bolsista BAVS; defende a revisão do critério de meio salário-mínimo per

capita para concessão das BAVS. Por fim, ela declara que esses encaminhamentos de nada

adiantarão se não for possível estabelecer um diálogo entre a Reitoria, os CAs e demais setores

da Universidade. O representante do CAERI, Matheus Requena, comenta que no dia 19 de

agosto houve duas instâncias de discussão sobre a atual situação da UERJ: a reunião entre a

Reitoria e os CAs e a assembleia estudantil realizada na Concha Acústica. Ele diz que a Reitoria

pode ter esgotado o diálogo com os estudantes da ocupação e que o CAERI só definirá uma

posição sobre a greve estudantil depois do dia 21/08, quando será realizada a assembleia

estudantil do curso. Ele reporta que uma pesquisa do CAERI aponta que: 52% dos alunos são a



favor da greve, 48% são contra; 10% dos alunos declaram que com a redução dos auxílios não

poderão continuar na UERJ. Porém, ele declara que o CAERI está receoso em relação à

metodologia e implantação da greve, o que, no entanto, não significa que se posicione contra. A

representante do CAFIL, Rayane Riehl, que também faz parte do Comando de Ocupação, informa

que na assembleia dos estudantes do DFIL foi aprovada a greve e constituída a composição do

comando de greve. Ela informa que, em formulário compartilhado com os alunos do DFIL, das

cerca de 70 respostas obtidas 20 alunos declararam que não poderiam concluir o curso devido

ao AEDA 038/2024. Ela afirma que os alunos da ocupação não querem o esvaziamento da

Universidade, mas sim que esta esteja ativa para que possam construir conhecimento e diálogo.

Ela aponta que o Comando de greve está planejando atividades acadêmicas para incentivar que

os alunos sigam frequentando a Universidade. A representante do CAARQ, Anne Borges,

concorda com Rayane Riehl no que diz respeito ao não esvaziamento da Universidade e indica

que os alunos do curso do DARQ também estão em greve, conforme aprovado em assembleia

do curso. Após o posicionamento dos discentes, a Profª Mônica Lessa pergunta se os professores

desejam se manifestar. O Prof. Paulo Seda declara que, ao assistir a sessão do CONSUN, ouviu

um dos conselheiros explicar que unidades externas da UERJ estão ocupadas, mas que o campus

do Maracanã segue funcionando normalmente. Ele declara que não considera a atual situação

da Universidade um estado de normalidade e pergunta aos alunos como está o funcionamento

de outros campi. A aluna Anne Borges informa que a FFP e FEBF realmente estão ocupadas e

sem aulas. A aluna Rayane Riehl informa que alguns cursos do campus Maracanã não aprovaram

a greve estudantil e que a UEZO continua funcionando normalmente também. A Profª Mônica

Lessa comenta que em outros campi a paralisação iniciou antes do campus Maracanã, e que os

diretores desses campi afirmam tratar-se de uma ocupação pacífica de parte de estudantes que

dependem desses auxílios para frequentar a universidade. Ela pondera que a situação do

campus Maracanã é diferente, visto que congrega diferentes Unidades Acadêmicas com

características e posições distintas. Também comenta que a situação não é simples e que a

expectativa de que o CONSUN vote a revogação do AEDA é remota porque isso não é

prerrogativa do CONSUN. Indagada sobre a suspensão das aulas, ela responde que o Calendário

Acadêmico é definido pela reitoria e não pelas Unidades Acadêmicas e que essa hierarquia

administrativa deve ser observada porque legalmente os professores somente podem entrar em

greve quando essa é declarada pelo sindicato da categoria (ASDUERJ). O Prof. Paulo Seda retoma

a palavra e declara que os professores do DARQ estão bem preocupados com a situação da UERJ

e que parece que houve uma polarização extrema, tanto por parte da Reitoria quanto dos

alunos. Ele diz que considera as reivindicações estudantis pertinentes e que a Reitoria tem

demonstrado um amadorismo ao lidar com essas questões. Declara que foi um erro a divulgação

do AEDA 038/2024 durante o período de férias, mas que no DARQ as aulas não estão ocorrendo

porque os alunos não têm comparecido, mas que os professores continuam frequentando a

UERJ e cumprindo seus horários. Por fim, ele declara preocupação em relação à criminalização

dos estudantes. O Prof. Henrique Gaio aponta que o DHIS já publicou uma nota. Ela declara que

acredita na luta e na autonomia do movimento estudantil, mas também acredita que não cabe

ao departamento um posicionamento político tendo em vista as próprias limitações do

departamento. Ele diz também que, com a nota do DHIS, buscou-se esclarecer que não cabe ao

departamento cancelar as aulas. Ele expressa, finalmente, preocupação em relação ao

esvaziamento da Universidade. A Profª Márcia do Amaral aponta que o DFIL esteve em

estupefação com a publicação do AEDA 038. Ela informa que houve uma reunião entre os

professores, o CAFIL e o comando de greve do DFIL em que se acordou a publicação de uma



nota de apoio aos estudantes. Como nem todos os professores do departamento estavam

presentes na reunião, a nota foi publicada com a indicação nominal dos professores que

assinavam. Ela também declara que considera inconcebível a postura de certos representantes

das instâncias superiores da Universidade, que ridicularizam os alunos e o movimento

estudantil. A Profª Jana Tabak informa que o DRI recomendou que os professores abonem as

faltas e que lhes deu ciência de que a Universidade não permite a realização de aulas online. O

Prof. Edgar Marques declara sua perplexidade diante da situação que envolve o AEDA 038. Ele

considera que a questão deve ser resolvida junto ao governo do Estado e que a Reitoria deveria

ter conversado com os estudantes anteriormente, para que encontrassem uma solução e

organizassem uma luta conjunta perante o governo estadual. O Prof. Ricardo Mendes declara

que se solidariza com a situação dos alunos e que houve diversas falhas da Reitoria nas

estratégias relacionais e comunicacionais. O professor Ricardo Mendes assinala também

discordância quanto aos métodos de mobilização e pressão por parte do segmento estudantil

defensor da ocupação, marcados por práticas de cancelamento e perseguição virtual, bem como

ameaças físicas. A aluna Nathielle Lima, representante do comando de greve do DHIS, diz que

pediu ao CAHIS a realização de uma assembleia estudantil do curso, mas que não foi atendida.

Ela declara que muitos alunos não se veem representados pela atual gestão do CAHIS e que

considera a luta da ocupação legítima. Por fim, ela pede aos professores que dialoguem mais

com a própria categoria sobre as reivindicações dos estudantes e que também marquem

reuniões com os alunos da ocupação. A aluna Rayane afirma que uma das maiores demandas da

ocupação é a realização de prestação de contas em relação à atual Reitoria, visto que nos

últimos anos houve casos de corrupção por parte de funcionários e alunos. Ela aponta que o

CAFIL não recebeu nenhum email da Reitoria para falar da questão orçamentária. Por fim, ela

reforça a necessidade de uma luta unificada entre estudantes, técnicos e docentes. O aluno

Lucas Vieira, do CAFIL, reclama da postura da reitoria de somente conversar com CAs e o DCE.

Ele questiona também o fato de não ter visto nenhum aluno do DCE na assembleia estudantil do

dia 19 de agosto e a suspensão repentina da sessão do CONSUN no dia 20 de agosto. Por fim, a

aluna Luana Almeida pede a palavra para responder aos comentários sobre a atuação do CAHIS

na greve e na ocupação. Ela afirma que o CAHIS nunca se posicionou contra a ocupação ou a

greve e que, inclusive, fez parte da comissão de negociação. Ela aponta, contudo, que o CAHIS

deixou a ocupação a partir do momento em que o espaço começou a ser utilizado para a

promoção de lutas políticas diversas da pauta estudantil. Ela também afirma que o modo de

organização da greve foi errado pois colocou a integridade física dos alunos em risco e que o

CAHIS prezava pela integridade dos alunos. Ela também denuncia o que chama de “caça às

bruxas” aos integrantes do CAHIS por parte de membros do comando de greve. Por fim, ela

aponta que o CAHIS segue disposto a dialogar com o comando de greve. A Profª Mônica Lessa

pede a palavra para solicitar a interrupção do Conselho para que ela e o Prof. Ricardo Mendes

recebam treze representantes dos Centros Acadêmicos (CAs) do IFCH. Ela propõe a retomada do

Conselho no dia seguinte, dia 21, no mesmo horário e na mesma sala virtual. Todos concordam.

Hoje, dia 21, é retomada a reunião ordinária deste Conselho, conforme acordado acima, na sala

de webconferência https://conferenciaweb.rnp.br/sala/gabinete-do-ifch reuniu-se novamente o

Colegiado do Conselho Departamental, com a participação dos seguintes membros: Mônica

Leite Lessa (Diretora do IFCH), Ricardo Antonio Souza Mendes (Vice-diretor do IFCH), Gabriela de

Morais Barros (Gabinete da Direção do IFCH), Marcia do Amaral (Subchefe do Departamento de

Filosofia – DFIL), Paulo Roberto Gomes Seda (Chefe do Departamento de Arqueologia – DARQ),

Vlademir Jose Luft (Coordenador Pedagógico do curso de Arqueologia), Jana Tabak Chor (Chefe
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do Departamento de Relações Internacionais – DRI), Renan Holanda Montenegro (Subchefe do

Departamento de Relações Internacionais – DRI), Henrique Pinheiro Costa Gaio (Chefe do

Departamento de História – DHIS), Alexandra Dias Ferraz Tedesco (Coordenadora Pedagógica do

Bacharelado em História – DHIS), Alessandra Gonzalez de Carvalho Seixlack (Coordenadora

Pedagógica da Licenciatura em História – DHIS) (Edgar da Rocha Marques (Coordenador do

Programa de Pós-Graduação em Filosofia — PPGFIL), Layla Ibrahim Abdallah Dawood

(Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Relações Internacionais – PPGRI) e Miriam

Gomes Saraiva (Coordenadora Adjunta do Programa de Pós-Graduação em Relações

Internacionais – PPGRI). O CAFIL foi representado pela aluna Rayane Riehl e pelo aluno Lucas

Vieira. O CAARQ foi representado pela aluna Anne Borges. A Profª Mônica Lessa inicia a reunião

dizendo que, apesar da ocupação, ela e o secretário do IFCH, José Maria Ferreira, encontram-se

no IFCH, que ambos entraram sem problemas na universidade, que em cada andar encontra-se

um vigilante, mas que a universidade está com os elevadores parados. O Prof. Henrique Gaio

pergunta aos outros chefes de departamento se eles pretendem cancelar as aulas na quinta e

sexta-feira. Ele expressa receio de que os professores sofram constrangimentos e violências ao

tentar adentrar a Universidade. Ele pergunta se o mais correto é orientar os professores para

que aguardem uma avaliação diária dos acontecimentos. A Profª Layla Dawood declara que,

quando o informe da reitoria foi publicado, ela já havia confirmado a aula aos seus alunos. Ela

aponta que a demora da Reitoria em informar a suspensão do expediente coloca os professores

e os alunos em uma situação de incerteza. A Profª Alexandra Tedesco também afirma que a

demora da Reitoria em se posicionar coloca os professores em uma situação perigosa porque

eles precisam decidir sozinhos se haverá aula e fazer a análise de uma conjuntura que tem se

mostrado complicada. A Profª Miriam Saraiva concorda que é necessário um posicionamento

mais ágil e preciso. A Profª Mônica Lessa recomenda que a situação seja analisada dia após dia e

que os docentes e técnicos sigam os informes da Reitoria sobre o expediente. O Prof. Mário

Brum declara que o DHIS tem sido questionado pelos professores em relação ao que fazer e

afirma que o IFCH, em algum momento, precisará tomar uma posição institucional. A Profª

Mônica Lessa concorda com o Prof. Mário Brum e aponta que, na reunião do dia 21 de agosto

com alunos dos CAs e comandos de greve do IFCH, ficou claro que os alunos buscam apoio dos

professores e que gostariam da publicação de uma nota pelo IFCH. O Prof. Ricardo Mendes

relata que, na reunião do dia anterior com alunos de CAs e comandos de greve, a Direção do

IFCH se propôs a publicar uma carta de posicionamento, reafirmando também o respeito à

representação estudantil dos CAs, a condenação à violência e a defesa do acesso livre à

Universidade. Ele afirma que o posicionamento demonstrado pelo comando de greve durante a

reunião não foi condizente com os episódios ocorridos horas depois com a nova ocupação do

prédio central da Universidade. Tendo em vista essa mudança, ele acredita que o IFCH não

deveria mais publicar a nota. A Prof Márcia do Amaral afirma que uma das raízes do problema é

uma querela interna do corpo discente, pois parece que parte dos alunos não se sente

representada pelo DCE. A aluna Rayane Rihel concorda que os alunos não se sentem

representados pelo DCE e relembra as acusações de recebimento de verbas indevidas por uma

parcela dos membros do DCE. A Profª Mônica Lessa pede que esse tipo de tema não seja

matéria do Conselho. O aluno Lucas Vieira declara que acredita que parece que os estudantes

sabem o que querem e que a Reitoria também sabe o que quer ao se disponibilizar para falar

somente com CAs e o DCE. Ele afirma que o próprio estatuto dos CAs determina que, quando o

curso se encontra em estado de greve, é necessário eleger representantes do comando de

greve. Ele ressalta também a necessidade de cautela com a criminalização dos estudantes e se



refere à nota da Reitoria que diz que os estudantes “sequestraram” a Universidade. Após as falas

de todos os inscritos, a discussão é encerrada para dar prosseguimento à aprovação da pauta

restante; PONTO 2. A Profª Mônica Lessa informa a todos que o IFCH recebeu do CCS o pedido

de indicação de representantes por Centros Setoriais para compor a Câmara Técnica de

Inovação.  A Câmara terá a função consultiva de apoiar as atividades e promover a colaboração

ética e técnica dos projetos apresentados. Os nomes devem ser indicados até o dia 30 de agosto;

PONTO 3. A Profª Jana Tabak solicita a homologação da Banca de Admissibilidade do processo

de promoção à Profª Titular da Profª Ana Paula Balthazar Tostes, matrícula 35473-8. A Banca

será composta pelos seguintes membros: Prof.Hugo Rogelio Suppo, matrícula 346312, Prof.

Claudio de Carvalho Silveira,matrícula 344069 e Prof. Williams da Silva Gonçalves, matrícula

323402. Homologado por unanimidade; PONTO 4. A Profª Jana Tabak solicita a aprovação do

afastamento internacional da Profª Alana Camoça Gonçalves de Oliveira, matrícula 423756, para

participação no evento “Ciclo de Palestras sobre Brasil no Mundo”, a ser realizado na cidade de

Kyoto, Japão, entre os dias 04/02/2025 e 03/03/2025. Aprovado por unanimidade; PONTO 5. A

Profª Jana Tabak solicita a aprovação da Banca Examinadora do concurso de Política

Internacional / Organizações Internacionais com ênfase em Direito Internacional e Direitos

Humanos. A banca terá os seguintes membros titulares: Profª Ana Paula Balthazar Tostes,

matrícula 354738 (UERJ) - Presidente; Prof. Roberto Yamato (PUC-Rio); Prof. Marcelo Valença

(EGN). Na suplência, os seguintes membros: Prof. Paulo Afonso Monteiro Velasco Junior,

matrícula 386722 (UERJ) – suplente da Presidência; Profª Roberta Rodrigues (UniRio); Prof.

Thiago Rodrigues (UFF). Aprovação por unanimidade; PONTO 6. A Profª Jana Tabak solicita a

homologação ad referendum da Banca Examinadora do concurso de Política Internacional com

ênfase em Teorias das Relações Internacionais (DRI). A Banca terá os seguintes membros

titulares: Profª Jana Tabak Chor (UERJ), matrícula 39982-4 - Presidente; Profª Carolina Moulin

Aguiar (UFMG); Prof. Diogo Monteiro Dario (UFRJ). Na suplência, os seguintes membros:Profª

Layla Ibrahim Abdallah Dawood (UERJ), matrícula 38997-3 – suplente da Presidência; Profª Ana

Saggioro Garcia (UFRRJ); Prof. Jimmy Casas Klausen (PUC-Rio). Aprovado por unanimidade;

PONTO 7. A Profª Jana Tabak solicita a aprovação do Plano de Trabalho para solicitação de

Regime de Dedicação Exclusiva da Profª Fernanda Cristina Nanci Izidro Gonçalves, matrícula

423749, intitulado "Política Externa: atores, interesses e análise de processo decisório”.

Aprovado por unanimidade; PONTO 8. A Profª Mônica Lessa solicita a aprovação do Edital de

Seleção para a turma de 2025 do CEHAM. Aprovado por unanimidade; PONTO 9. O Prof. Paulo

Seda solicita homologação da alteração do calendário do concurso para professor adjunto do

Departamento de Arqueologia, área Arqueologia com ênfase em Arqueologia da Antiguidade. As

datas das provas para o concurso, publicado no DOERJ de 16/05/2024, foram alteradas,

obedecendo agora ao seguinte calendário: divulgação da composição da Comissão Examinadora:

04/10/2024, às 14h; sorteio do ponto para a prova escrita: 24/10/2024, às 9h; prova escrita:

24/10/2024, às 10h; leitura da prova escrita: 25/10/2024, às 9h; continuação da leitura da prova

escrita: 25/10/2024, das 13:00h às 17:00h; resultado da prova escrita: 28/10/2024, às 16h;

divulgação da lista de pontos para a prova de aula: 28/10/2024, às 16h; sorteio da prova de aula:

29/10/2024, às 9h; prova de aula: 30/10/2024, às 9h; resultado da prova de aula: 31/10/2024,

às 9h; entrega de Títulos e Trabalhos: 01/11/2024, às 10h; resultado final: 11/11/2024, às 16h.

Proc. SEI-260006/017921/2024. Aprovado por unanimidade; PONTO 10. O Prof. Paulo Seda

solicita aprovação do afastamento da aluna de Arqueologia Roberta Rocha da Silva, matrícula

202110129111, com solicitação de auxílio financeiro e passagem, para participação no 51º

Congresso Brasileiro de Geologia, em Belo Horizonte - MG, no período de 13 a 17 de outubro de



2024. Aprovado por unanimidade; PONTO 11. A Profª Marcia do Amaral solicita autorização para

contratação do professor substituto Gustavo Paiva em razão do desligamento do Prof. Daniel

Pretti. Aprovado por unanimidade; PONTO 12. A Profª Marcia do Amaral solicita homologação

do resultado do Concurso para Prof. Adjunto de História da Filosofia com ênfase em Filosofias

Africanas. O resultado final foi o seguinte: 1º lugar: Naiara Paula Eugenio, Média Final: 8,96; 2º

lugar: Debora Campos de Paula, Média Final: 8,78. Aprovado por unanimidade; PONTO 13. A

Profª Marcia do Amaral solicita homologação da Comissão Examinadora do processo de

promoção à professor titular do prof. Ricardo Barbosa (Processo SEI-260006/006943/2024). A

banca terá os seguintes membros titulares: Prof. Edgar Rocha Marques (Professor Titular da

UERJ, da Área de Filosofia), matrícula 342691 - Presidente; Prof. Marcos André Gleizer (Professor

Titular da UERJ, da Área de Filosofia), matrícula 308841; Profª Virginia de Araújo Figueiredo

(Professora Titular da UFMG, da Área de Filosofia); Prof. Rodrigo Antônio de Paiva Figueiredo

(Professor Titular da UFMG, da Área de Filosofia); Prof. Vinícius Berlendis de Figueiredo

(Professor Titular da UFPR, da Área de Filosofia). Na suplência, os seguintes membros: Prof.

Antônio Augusto Passos Videira (Professor Titular da UERJ, da Área de Filosofia), matrícula

321836, e Profª. Jeanne Marie Gagnebin de Bons (Professora Titular da PUC/SP e da UNICAMP,

da Área de Filosofia). Homologado por unanimidade; PONTO 14. A Profª Marcia do Amaral

solicita aprovação do afastamento internacional da Profª. Marcia Gonçalves, matrícula 334417,

de 15 a 29 de outubro de 2024, para uma missão de trabalho em Berlim pelo Projeto de

Internacionalização CAPES/PRINT coordenado pelo Prof. Edgar Marques. Com ônus Capes.

Aprovado por unanimidade; PONTO 15. A Profª Marcia do Amaral solicita aprovação do

afastamento do Prof. Luiz Carlos Pinheiro Dias Pereira, matrícula 344648, no período de 04 a 18

de novembro de 2024, para missão de trabalho no quadro de acordo de cooperação

internacional CAPES/COFECUB, mantido com a Universidade de Lyon 3, França. Aprovado por

unanimidade; PONTO 16. A Profª Marcia do Amaral solicita aprovação do afastamento da Profª.

Vera Maria Portocarrero, matrícula 308858, no período de 14 a 18 de outubro de 2024 para

apresentação de trabalho no XIII Colóquio Internacional Michel Foucault, a se realizar na

UNICAMP, São Paulo. Aprovado por unanimidade; PONTO 17. A Profª Marcia do Amaral solicita

aprovação afastamento nacional do Prof. Edgar da Rocha Marques, matrícula 342691, da Profª

Dirce Eleonora Nigro Solis, matrícula 344952, e do Prof. Felipe Ramos Gall, matrícula 421412,

para participação do Encontro da Anpof, que se realizará entre 30 de setembro e 04 de outubro

de 2024, em Recife. Aprovado por unanimidade; PONTO 18. A Profª Marcia do Amaral solicita

aprovação das seguintes quebras de pré-requisito: HELENA CARVALHO DRUMMOND REIS

(201710330614) – Disciplina: Estágio Supervisionado em Filosofia I (09874); ALINE PRATTI

(202210139811) – Disciplina: História da Filosofia Medieval II (04705); MARIA EDUARDA LOPES

BASÍLIO (202410166211) – Disciplina: Prát. Med. De Análises Textos Fil. II (09866); JOANA DE

OLIVEIRA CAMARA RANGEL (202410166511) - Disciplina: Prát. Med. De Análises Textos Fil. II

(09866); . MARIA EDUARDA ALVES NASCIMENTO DOS REIS (202010195911) – Disciplina: História

da Filosofia Moderna II (04915); FABIO MARTINS MACCARIELLO (202310333112) – Disciplina:

Prát. Med. De Análises Textos Fil. II (09866); ALAN GARRIDO FERNANDES (201710144211) –

Disciplina: Estágio supervisionado em Filosofia I (09874) e Laboratório Prática de ensino de

Filosofia II (09868); PEDRO CARVALHO MENDES (202010194911) – Disciplina: História da

Filosofia Moderna II (04915); IGOR SANTOS MARINHO (201710143411) – Disciplina Estágio

supervisionado em filosofia I (09874); LÉO VICTOR GONÇALVES RAPOSO (201510269111) –

Disciplina: Estágio supervisionado em Filosofia II (09875) – Com pedido de abertura especial por

ser aluno concluinte; BEATRIZ SANTOS LOPES (202110141111) – Disciplina: Estágio



supervisionado em filosofia I (09874); EDVAN DA SILVA CRISOSTOMO JUNIOR (201910192111) –

Disciplina: Monografia II (06301); DANIEL ANDRADE ALVES (201910192211) – Disciplina: História

da filosofia moderna II (04915); ANTONIO MARCOS TOSOLI GOMES (201610007714) – Disciplina:

Estágio supervisionado em Filosofia I (09874); FELIPE GUILHERME FONSECA FRANCISCO

(201410179311) – Disciplina: História da Filosofia Moderna II (04915); ARTHUR MOTA DA SILVA

ALVES (201610189111) – Disciplina: Estágio Supervisionado em Filosofia I (09874); AVANISE

GUEDES DE BRITO PEREZ (202110143711) – Disciplina: História da Filosofia Moderna II (04915),

Turma 2; MÔNICA BASTOS FERREIRA (202010015014) – Disciplina: Prática e Metodologia de

Análise Textos Filosóficos II (09866) Turma 2. Aprovado por unanimidade; PONTO 19. A Profª

Marcia do Amaral solicita aprovação de RAIS com mais de 180 dias da disciplina IFCH03-05574

Introdução a Filosofia II, turma 01, período 2022.2, com a inclusão de nota 8 do aluno Igor

Santos Marinho, matrícula 201710143411. Aprovado por unanimidade; PONTO 20. O Prof.

Henrique Gaio solicita aprovação do afastamento nacional do Prof. Alexandre Belmonte,

matrícula 38530-2, para Abertura do Semestre Letivo do PPGH UFSC, em Florianópolis, em

16/09/2024. Aprovado por unanimidade; PONTO 21. O Prof. Henrique Gaio solicita aprovação

do afastamento internacional da Profª Erica Sarmiento da Silva, matrícula 37711-9,para XX

Congresso de AHILA e pesquisa de campo em arquivos sobre migrações, em Nápoles, entre os

dias 01/09/2024 e 13/09/2024. Aprovado por unanimidade; PONTO 22. O Prof. Henrique Gaio

solicita aprovação do afastamento nacional do Prof. Wendell dos Reis Veloso, matrícula 41330-2,

com solicitação de passagem aérea e diárias para participação no evento II Congresso

Internacional Sacralidades Medievais: Relíquias, Devoções e Sensibilidades & II Congresso

Internacional Histórias Entrelaçadas, que ocorrerá em Goiânia entre os dias 8 e 10 de outubro de

2024. Aprovado por unanimidade; PONTO 23. O Prof. Henrique Gaio solicita aprovação do

afastamento nacional do Prof. Fabiano Vilaça dos Santos, matrícula 366716, para o X Encontro

Internacional de História Colonial, que ocorrerá em Santarém entre os dias 05 e 08 de novembro

de 2024. Aprovado por unanimidade; PONTO 24. O Prof. Henrique Gaio solicita aprovação do

afastamento internacional da Profª Beatriz de Moraes Vieira, matrícula 352625, para o 6º

Congreso Latinoamericano de Glotopolítica, seguido de missão acadêmica na Escuela de Ciencia

Política de la Facultad de Ciencias Sociales e Historia de la Universidad Diego Portales, entre os

dias 30/09/2024 e 04/10/2024. Aprovado por unanimidade; PONTO 25. O Prof. Henrique Gaio

solicita aprovação do afastamento nacional do Prof. Eduardo Ferraz Felippe, matrícula 377960,

para o XII Seminário Brasileiro de Teoria e História da Historiografia (SNHH), em Ouro Preto,

entre os dias 27/08/2024 e 30/08/2024. Aprovado por unanimidade; PONTO 26. O Prof.

Henrique Gaio solicita aprovação do afastamento internacional do Prof. Francismar Alex Lopes

de Carvalho, matrícula 395681, para o XIX Jornadas internacionales sobre las misiones jesuíticas,

em Lima, entre os dias 14 e 19 de outubro de 2024. Aprovado por unanimidade; PONTO 27. O

Prof. Henrique Gaio solicita aprovação do afastamento do Prof. Carlos Eduardo Pinto de Pinto,

matrícula 387795, para a VI Jornada de Estudos em História do Cinema Brasileiro, de 28 a 30 de

agosto de 2024, em Belo Horizonte e para o Encontro Nacional de História Oral, de 3 a 6 de

setembro de 2024, em Joinville. Aprovado por unanimidade; PONTO 28. O Prof. Henrique Gaio

solicita aprovação da concessão de Regime Excepcional de Aprendizagem (REA) para o aluno

Victor Villardo Burlamaqui de Rezende, matrícula 201910378611, que solicitou Regime

Excepcional de Aprendizagem em virtude de questões psicológicas, com laudos que comprovam

sua impossibilidade de frequentar a universidade presencialmente. Aprovado por unanimidade;

PONTO 29. O Prof. Henrique Gaio solicita aprovação da concessão de Regime Excepcional de

Aprendizagem (REA) para a aluna Julyana Pereira da Silva, matrícula 201910198311, que



solicitou Regime Excepcional de Aprendizagem por estar no momento concluindo 8 meses de

gestação. Aprovado por unanimidade; PONTO 30. O Prof. Henrique Gaio solicita aprovação da

concessão de Regime Excepcional de Aprendizagem (REA) para a aluna Priscila Camargo Ceballos

Villela, matrícula 201210175211, que solicitou Regime Excepcional de Aprendizagem para

acompanhamento da filha, que nasceu prematura e ainda se encontra internada. Aprovado por

unanimidade; PONTO 31. O Prof. Henrique Gaio solicita aprovação de quebra de conflito de

horário para o aluno Leonardo Santana Neves, História do Brasil VIII (IFCH01-104678 - turma 2).

O conflito de horário é terça, no tempo N4. O Prof. Henrique Gaio explica que o aluno é

concluinte e está na terceira rematrícula. Aprovado por unanimidade; PONTO 32. O Prof.

Henrique Gaio solicita aprovação da seguinte RAIS com mais de 180 dias: Mateus Marinho Annis

Araújo (matrícula 201610392811) alteração de nota na disciplina IFCH01-10122 (Seminário

Especial Ensino de História I - 2023.1). Nota 9,5. Aprovado por unanimidade; PONTO 33. O Prof.

Henrique Gaio solicita aprovação de quebra de pré-requisito para os seguintes alunos: Mariane

Pereira de Souza - matrícula 202310169111 - IFCH01-10122 (Seminário Especial em Ensino de

História I - turma 01); Thallison da Silva Mendes - matrícula 202110146211 - IFCH01-10122

(Seminário Especial em Ensino de História I - turma 01); Helena Rotava - matrícula

202110150011 - IFCH01-10122 (Seminário Especial em Ensino de História I - turma 01); Tângwa

Matu de Oliveira Batista - matrícula 202310169011 - IFCH01-10122 (Seminário Especial em

Ensino de História I - turma 01); Paulo Barbosa do Nascimento - matrícula 202210278411 -

IFCH01-10097 (Laboratório de História III - turma 2). Aprovado por unanimidade; PONTO 34. O

Prof. Henrique Gaio solicita homologação do relatório da Comissão Examinadora do processo de

promoção à Profª Titular da Profª Maria Regina Candido, matrícula 331108 (Processo

SEI-260007/054880/2023). A banca reuniu-se no dia 13/08/2024 e a candidata foi considerada

APTA. Homologado por unanimidade; PONTO 35. O Prof. Henrique Gaio solicita aprovação da

Comissão Organizadora do concurso para Prof. Adjunto na área de História do Brasil Império,

que será composta pelos seguintes membros: Profª Marieta Pinheiro de Carvalho, matrícula

402396 - Presidente; Profª Renata Figueiredo Moraes, matrícula 384982; Profª Márcia de

Almeida Gonçalves, matrícula 324848. Aprovado por unanimidade; PONTO 36. O Prof. Henrique

Gaio solicita aprovação da Comissão Organizadora do concurso de Paleografia de Teoria e Ensino

de História, que será composta pelos seguintes membros: Prof. Francisco Gouvea de Sousa,

matrícula 394791 - Presidente; Profª Livia Beatriz da Conceição, matrícula 401794; o Técnico

Universitário Alberto Dias Mendes, matrícula 309807. Aprovado por unanimidade; PONTO 37.

Assuntos gerais. O Prof. Ricardo Mendes informa que participou de reunião online com a

DIRCINT para atualização dos alunos estrangeiros intercambistas na UERJ e os impactos no

desenvolvimento de suas atividades. O Prof. Ricardo Mendes informa ao Colegiado que o IFCH

recebe cinco alunos intercambistas, somente um apresenta como proposta cursar disciplinas

exclusivamente no IFCH, os outros três estão inscritos em disciplinas do IFCH e do ICS e o quinto

no Instituto de Letras e no IFCH. Desses, somente um aluno deu continuidade aos contatos

iniciais, assim mesmo com o ICS (Elia Gerlic Santoni). A diretora da DIRCINT, Profª Monica

Hebron, assinalou que a DIRCINT pretende dar continuidade ao acompanhamento desses

processos, sobretudo para evitar a inscrição em disciplinas que muitas vezes não estão sendo

ofertadas no período em que o aluno está inscrito. Portanto, para 2025, a DIRCINT pretende

ajustar melhor a troca de informações com as Unidades de forma a se evitar esse problema.

Outra questão posta, desta vez pela direção da ESDI, referiu-se a uma preocupação quanto ao

devido alojamento desses intercambistas, preocupação gerada pela localização do curso em

Petrópolis. A resposta apresentada foi a de que as questões relativas à localização e estadia



dizem respeito à DIRCINT e que as Unidades poderiam ficar tranquilas quanto a essa questão. O

Prof. Paulo Seda pede à Profª Mônica Lessa que ela solicite a liberação de um elevador para o

acesso dos candidatos que realizarão o concurso de Arqueologia. Por fim, a Profª Mônica Lessa

informa que o Gabinete da Direção do IFCH encaminhou aos departamentos e às secretarias de

pós-graduação documento com as orientações para cadastro na fiscalização do Vestibular 2025.

Nada mais havendo a declarar, eu, Gabriela de Morais Barros, matrícula 41149-6, ID. Func.

5135296-6, lotada no gabinete da Direção do Instituto de Filosofia e Ciências Humanas - IFCH,

lavrei a presente Ata da Reunião Ordinária do Mês de julho de 2024 do Conselho Departamental

do IFCH, que vai assinada por mim, pela Diretora da UA, Mônica Leite Lessa, matrícula 33705-5,

ID. Func. 2560832-0, e pelo Vice-Diretor da UA, Ricardo Antonio Souza Mendes, matrícula

35266-6, ID. Func. 4386993-9.


